Кафедра терапевтической стоматологии Челябинской государственной медицинской академии



терапевтической стоматологии Челябинской государственной медицинской академии была основана в мае 2004 года. С момента организации по настоящее время кафедрой заведует кандидат медицинских наук Бутюгин Иван Александрович. В 2003 году он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Возрастные особенности течения и лечения воспалительных заболеваний пародонта». Исследования в рамках докторской диссертации посвящены изучению особенностей заболеваний пародонта у жителей Челябинской области. Является автором 32 печатных работ, двух учебных пособий, одной монографии и одного патента на изобретение. Под его руководством защищены две кандидатские диссертации.

Большую помощь в становлении и развитии кафедры – как в научном, так и учебно-методическом плане – оказывали сотрудники кафедры терапевтической стоматологии Уральской государственной медицинской академии: заведующая кафедрой профессор Ронь Гали-

на Ивановна, профессор кафедры Еловикова Татьяна Михайловна.

За годы становления на кафедре терапевтической стоматологии ЧелГМА сложился сплоченный, инициативный коллектив. В настоящее время на ней работают штатными преподавателями: пять тов, семь ассистентов, в том числе семь кандидатов медицинских наук. Средний возраст профессорскопреподавательского коллектива составляет 39,5 лет. 60% преподавателей имеют высшую и первую категорию по терапевтической стоматологии. Все преподаватели регулярно проходят курсы усовершенствования на центральных базах и на выездных циклах. Молодые преподаватели в обязательном порядке проходят «Школу молодого преподавателя» при Учебнометодическом центре академии. Кроме того, к учебному процессу в качестве ассистентов по совместительству привлекаются специалисты практической стоматологии. Как правило, это высококвалифицированные, имеющие большой опыт практической работы стоматологиорганизаторы – заместители главных врачей по лечебной работе, заведующие отделениями – и врачи стоматологи-терапевты.

Кафедра терапевтической стоматологии является выпускающей кафедрой. С момента основания кафедры учебной частью заведует доцент Ширшова Н. Е., которая с большой ответственностью и усердием выполняет свою нелегкую работу. На кафедре преподаются следующие дисциплины: пропедевтика стоматологических заболеваний (терапевтический раздел), терапевтическая стоматология, профилактика и эпидемиология стоматологических заболеваний, детская терапевтическая стоматология, физиотерапия стоматологических заболеваний. С 2009 года на кафедре началось преподавание специальных дисциплин студентам очно-заочной формы обучения. На кафедре используются современные методики обучения и разнообразные формы организации учебного процесса, а именно: чтение лекций с использованием презентаций, практические занятия,

включающие решение клинических ситуационных задач, тестовых заданий и непосредственное участие в приеме пациентов. Часть практических занятий и производственная практика студентов проходят на базах практического здравоохранения различных форм собственности. С 2011-2012 учебного года внедрена балльно-рейтинговая система оценки знаний студентов.

Кроме этого, на кафедре проводится последипломная и дополнительная профессиональная подготовка специалистов по следующим программам: клиническая интернатура по специальности «стоматология общей практики», клиническая ординатура по специальности «Стоматология терапевтическая», профессиональная переподготовка по специальности «стоматология терапевтическая», циклы повышение квалификации «стоматология терапевтическая» (для стоматологовтерапевтов), «стоматология» (для стоматологов общей практики). В связи с присоединением к ЧелГМА Уральской государственной медицинской академии дополнительного образования с сентября 2011 года на кафедре резко увеличилось количество проводимых циклов для врачей. Большую часть этой работы взяла на себя доцент Батанова Е. В., которая перешла работать с кафедры стоматологии УГМАДО, где преподавала в течение 20 лет.

Основной клинической базой кафедры является стоматологическая поликлиника клиники Чел-ГМА, в составе которой имеется лечебное отделение, детский кабинет, рентгеновский кабинет, оснащенные современным CTOматологическим оборудованием. Собственная клиническая была основана в марте 2004 года благодаря усилиям бывших ректора ЧелГМА профессора Шамурова Ю. С., декана стоматологического факультета доцента Бекреева В. В., главного врача Сафоновой Т. А. В настоящее время стоматологической поликлиникой руководит выпускник стоматологического факультета нашей академии, по совместительству ассистент кафедры Лыскова Ю. А. В 2009 году начал свою работу новый фантомный класс на 12 рабочих мест, в котором студенты-стоматологи на протяжении одного учебного года отрабатывают практические умения на стоматологических фантомах, шлифуют свои мануальные

навыки. В перспективе развития материально-технической базы кафедры планируется создание эндодонтического класса. Кроме того, занятия со студентами проводятся в крупных стоматологических поликлиниках города Челябинска, с которыми заключены соответствующие договоры.

На кафедре активно ведется научная работа. Основные научные направления: совершенствование методов диагностики, лечения и профилактики заболеваний родонта; клинико-лабораторные аспекты применения новых технологий и методов лечения в эндодонтии. Сотрудниками кафедры защищены четыре кандидатские диссертации: Ширшова Н. Е. (2007), Коростылева Е. А. (2009), Сафонова Т. А. (2010), Корнилова Н. В. (2011). В настоящее время на кафедре выполняются одна докторская и пять кандидатских диссертаций. Основные научные достижения внедрены в практическое здравоохранение: методики лечения хронического генерализованного пародонтита с применением иммуномодулятора беталейкина, реамберина, озонотерапии и др. Сотрудники активно участвуют с докладами на Российских и региональных научнопрактических конференциях.

Количество студентов, тающих в студенческом научном кружке, в разные годы колеблется от 10 до 12 человек. С 2004 года ежегодно в рамках Итоговой научной студенческой конференции работает стоматологическая секция, где от кафедры представляются два-четыре доклада. Заслуживает интерес проведение кафедрой совместно с компанией «Oral-B» конкурса на лучшую реферативную работу, а также активное участие студентов в российских конференциях, конкурсах. Студент 371 группы Аюпов Д. Р. в 2008 году занял третье место во всероссийском конкурсе «Профилактика стоматологических заболеваний». Студентки 471 группы Быкова Е. В., Воинцева А. М., Исмагилова Е. Н. принимали участие во Всероссийском конкурсе студенческих видеофильмов в 2008 году в Екатеринбурге. За подготовленный видеофильм «Применение нанонаполненного стеклоиономерного цемента КЕТАК N100 фирмы 3M ESPE в практике терапевтической стоматологии» они получили приз за лучшую операторскую работу.

Кафедра плодотворно сотрудничает с органами здравоохранения Челябинской области и города, принимает активное участие в работе Челябинской областной общественной организации «Ассоциация стоматологов». Доцент Ширшова Н. Е. с 2006-го по 2010 год являлась главным внештатным детским стоматологом г. Челябинска, с 2010 года выполнение этой функции возложено на ассистента Лыскову Ю. А. В настоящее время ассистент Мозговая Е. А. является главным внештатным стоматологом г. Челябинска. Заведующий кафедрой Бутюгин И. А. с октября 2008 года является президентом челябинской областной общественной организации «Ассоциация стоматологов», в сентябре 2009 года избран членом совета Стоматологической ассоциации России.

На базе стоматологической поликлиники клиники ЧелГМА сотрудники кафедры ведут консультативный и лечебный прием пациентов. Доцент Кокшарова Е. П. проводит консультации больных с патологией слизистой оболочки полости рта, которых направляют практически со всех районов Челябинской области и города. Преподаватели кафедры выступают с докладами на клинических конференциях базовых клиник.

Таким образом, за семь лет кафедра терапевтической стоматологии при поддержке администрации ЧелГМА в лице ректора профессора Долгушина И. И., руководства стоматологического факультета в лице декана профессора Латюшиной Л. С. достигла определенных результатов в учебной и научной деятельности. С 2011-2012 учебного года кафедра переходит на обучение студентов в соответствии с новым Федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по специальности 060201 - Стоматология. В связи с этим дальнейшая совместная работа с администрацией Челябинской государственной медицинской академии, деканатом стоматологического факультета, органами управления стоматологической службой области и города положительно скажутся на качестве обучения студентов, последипломной подготовке специалистов стоматологического профиля, развитии учебного и научного потенциала кафедры.